

	Pta.	Cts.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	25
Ultramar.	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

La embajada española en Marruecos

Pormenores sobre la negociación

Los telegramas, las cartas y las noticias que verbalmente han comunicado, al llegar á Madrid, algunas de las personas que han acompañado en Marruecos á la Embajada extraordinaria española, traen curiosísimos pormenores, hasta ahora no conocidos, acerca del curso y de las peripecias de la negociación diplomática, tan hábilmente dirigida por el general Martínez Campos.

Así, por ejemplo, es interesante lo que á *El Imparcial* comunica su corresponsal en los párrafos siguientes:

«Parece que alguien había hecho creer que la misión de la Embajada era facilísima y que el resultado de la misma era ya conocido del Gobierno antes de que el embajador extraordinario llegara á Marrakech. Quizá esto convenga á algunos, pero es totalmente inexacto.

Antes de llegar el general Martínez Campos, y merced á los trabajos admirables del doctor Ovilo cercan del Sultán, éste estaba inclinado á acceder á las reclamaciones de España sur sin conocer la cifra de la indemnización exigida por el Gobierno español.

Pero antes de que la Embajada llegase á Marrakech se presentó en la residencia del Emperador Sheffard, enviado desde Tánger por Sidi Mohamed Torres, portador de un detallado expediente del conflicto de Melilla, en el cual expediente se expresaban las causas, los antecedentes y las responsabilidades; resultando que España era quien tenía la culpa de todo lo ocurrido.

Lo mismo exactamente resultaba de los documentos traídos de Melilla por Maimón-Mohatar.

En cuanto Muley Hassán se enteró de los antecedentes del asunto, varió de opinión y dijo que no recibiría á la Embajada española, ó que en el caso de recibirla no accedería de ninguna manera á las reclamaciones formuladas por el Gobierno de España.

El doctor Ovilo hizo comprender al Sultán la verdadera significación de la Embajada, y logró que se le hiciese un cariñoso recibimiento.

Pero cuando llegó el caso de convenir la cuantía de la indemnización, el Emperador se negó en redondo á pagar la cifra reclamada, y siguió resistiendo hasta dar origen al admirable arranque de energía del general Martínez Campos que nos refirió nuestro corresponsal, y que confirma el del periódico citado poniendo en labios del ilustre embajador estas palabras:

«Si mañana á medio día no ha sucedido al Sultán á la reclamación que hago en nombre del honor de mi patria, cogeré la bandera española y saldré con la Embajada, yendo por todas partes seguido de mis dos hijos, pasando por encima de todos, aunque perdamos la vida. Si así sucediere, mi patria, que es poderosa nos vengará.»

Estas admirables frases sobrecogieron á todos.

Al día siguiente, el Sultán ofreció tres millones de duros, diciendo que no podía dar más sin peligro de arriesgar el imperio. Añadió Muley Hassán que si ofreciera mayor suma, se alzaría en rebeldía y le quitaría la Corona el partido que acudilla su hijo (el Tuerto), que es muy fanático y enemigo de los cristianos.

En esta situación se mantuvo durante algunos días, decidido casi á salvar el Atlas y á pedir la guerra santa contra España, prefiriendo morir luchando contra los españoles á encender por debilidad la guerra civil.

Una conferencia celebrada por el general Martínez Campos con Muley-Hassán, después de otra larguísima que el doctor Ovilo había tenido con el Sultán, decidió el pleito.

En la conferencia á que me refiero, Su Magestad Sheriffiana ofreció cuatro millones de duros, manifestando al embajador que le estimaría como favor señaladísimo, y le estaría eternamente reconocido por ello, y además dispuesto á probar su amistad y cariño á España, si lograba del Gobierno que rebajase hasta la cantidad ofrecida la indemnización reclamada.

Como es natural, el general Martínez Campos pensó mucho la resolución que había de tomar en tan delicado asunto.

Calculando que valía la pena hacer alguna rebaja á cambio de ganar la influencia que España debe tener en Marruecos en lo porvenir, consultó al Gobierno, que, estimando en todo su valor las razones expuestas por el general, las atendió gustosísimo y entusiasmado.

La negociación se ultimó cuando llegaron las notas de las demás potencias, todas favorables á España, y cuando se descubrió el doble juego que traía el doctor francés Linares.

La despedida y los regalos

El día 10 del mes corriente quedó firmado el convenio, y el 11 se despidió del Sultán el embajador extraordinario.

La despedida fué afectuosísima. Muley Hassán quiso detener la Embajada, pretextando que los regalos á ella destinados no habían llegado todavía, pero el general Martínez Campos insistió en que le era absolutamente preciso emprender el viaje de regreso, aunque fuera sin los regalos, que podrían enviarse á marchas forzadas para que pudiera recibirlos antes de embarcar, porque de otro modo dificultarían mucho su viaje los temporales de la costa.

En vista de esto, Muley Hassán envió á Mamunia un caballo enjaezado con arreos de seda y bordados en oro para el general Martínez Campos; otro con bordados de plata para el Sr. del Arco; otro ensillado, pero sin bordados, para el hijo del Sr. Moret; otros, sin sillar, para los coroneles señores Bascaran y Navarro y secretario de la Legación en Tánger, Sr. Galicia, y otro con arreos sencillísimos para el general Rivera.

Envío, además, para el embajador una espingarda con incrustaciones de oro; para el Sr. del Arco otra con incrustaciones de plata, y además siete sables con vainas adornadas de oro, 12 adornadas de plata de primera y 14 de segunda.

Los sables fueron sorteados por el embajador entre el personal de la Embajada.

Con destino á los padres franciscanos envió el Sultán tres tapices de Rabat y para el doctor Olivo una carta firmada de su imperial puño, en que le llama su amigo y manda á todos los moros que le respeten y auxilién ahora y siempre.

Se sabe que, además de los regalos referidos, enviará al doctor Olivo una mula y á los Sres. Martínez Campos y del Arco dos tapices y dos gúntas adornadas de oro.

De Marrakech á Mazagán

La Embajada salió de la capital marroquí sin que nadie acudiera á despedirla, porque tal es la costumbre en aquel país, como demostración del pesar que causa á los moros la partida de sus huéspedes.

Desde Marrakech á Mazagán hizo la comitiva en la marcha cuatro jornadas de 52 kilómetros cada una, cabalgando siempre al trote y demostrando el general Martínez Campos que es infatigable.

En Zoco el Arba, la noche del 14, por ser la última de campamento, hizo el general, á los postres de la comida, un brindis-discurso, resumen de sus trabajos, terminando con la despedida al Imperio y un ¡viva á España!

Contestóle el hijo del Sr. Moret con un discurso breve y elocuente.

Los periodistas, en su tienda, brindaron también por que si otra vez vuelve á Marruecos un general español sea para poner nuestra bandera en la Kutubia.

«Dos leguas antes de llegar á Mazagán —dice un corresponsal— nos encontramos con todos los europeos residentes en la ciudad, incluso las señoras, que salieron á recibirnos en coches del país.

El bajá y las autoridades salieron también á recibirnos.

El recibimiento fué cariñoso y ruidoso, pues los cañones de la plaza y de los buques hicieron muchos disparos, de igual manera que los moros, los cuales no cesaban de descargar sus espingardas para saludar al embajador.

En acción de gracias por el feliz regreso, se cantó en la iglesia de los padres franciscanos un solemne *Te Deum*, al que asistieron la Embajada y todos los europeos residentes en Mazagán.

Otra vez en Melilla

Como ya dijimos, el general Martínez Campos, á bordo del *Isla de Luzón*, llegó á Melilla é inmediatamente desembarcó, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

Mientras fué al hospital, donde habló con varios enfermos, el coronel, Sr. Bascaran, marchó á Benisicar, haciendo entrega al Príncipe Araaf de las cartas que el Sultán había dado al Embajador.

El Sr. Martínez Campos pasó revista á las tropas, que se hallaban formadas en los campamentos, y felicitó á los generales y coroneles por el brillante estado de las fuerzas.

El general ha elogiado mucho las obras del fuerte de Aguariach, dando la enhorabuena al Sr. Macías.

El general Martínez Campos se propone demarcar la zona neutral, de acuerdo con Muley-Araaf.

Si para la demarcación de la zona en contrase alguna dificultad, se demorará la operación hasta Julio, en que llegará el Sultán con un Ejército.

A las nueve y media de la mañana se sentó el aparato y sostuvo con el Gobierno una conferencia que duró hasta las tres y media de la tarde.

En la celebrada con el ministro de la Guerra, dijo el general Martínez Campos

que no cree necesaria la permanencia del Ejército en Melilla, que pueda ser disuelto muy pronto, quedando allí una fuerte guarnición.

El Sr. Martínez Campos tiene las cosas dispuestas para que se embarquen, regresando á España, cinco regimientos.

El señor ministro de la Guerra lo autorizó para que proceda como estime más conveniente, sin más que avisarle con tiempo para publicar el decreto declarando disuelto aquel Ejército y fijando las fuerzas que han de permanecer guarneciendo la plaza.

El general Martínez Campos manifestó que se propone estar en Madrid dentro de quince días.

Después de esa conferencia con el señor López Domínguez, celebró otra el general Martínez Campos con el ministro de Estado, en la que repitió lo que había dicho al ministro de la Guerra, y luego habló con su señora é hijas.

A las cuatro de la tarde marchó el general á Sidi Aguariach para conferenciar con el Príncipe marroquí y visitar el fuerte de la Concepción.

La conferencia con Araaf fué larga y cariñosa, quedando ambos acordados para señalar la zona.

El general Martínez Campos se mostró complacido de las obras de los fuertes, casi terminadas bajo la inteligencia y dirección del capitán de Ingenieros señor Ortiz de Zárate.

A las seis de la tarde regresó el general Martínez Campos al campamento.

Aunque los moros no se avienen mucho con la demarcación de la zona, se espera que no dará lugar á conflictos por temor al castigo.

En Melilla continúa el temporal, y de allí regresan á la Península, en el vapor *Larache*, los reservistas de los regimientos de Guipúzcoa Mallorca y una batería de montaña, y en el *Puerto de Mahón* los licenciados del regimiento de Africa y del batallón Disciplinario.

Dícese que hoy conferenciarán nuevamente el general Martínez Campos y Araaf.

El personal de la Embajada

En el expreso de Andalucía han llegado esta mañana á Madrid el ministro residente D. Luis de Arco, su hijo, los señores duques de Seo de Urgel y marqués del Baztán, el Sr. Moret (D. Lorenzo), el secretario de Legación Sr. Soler (D. Pablo), y los corresponsales de *El Imparcial* y *El Liberal*, Sres. Muñoz y Morote, que fueron á Marrakech.

Los viajeros han llegado muy cansados de su última expedición, pues fueron de Marruecos á Mazagán en el tiempo que hemos dicho, y embarcaron en seguida en

terrupción su rápida carrera, todos los ojos estaban fijos en el buque para distinguir en él, si era posible, las personas que se hallaban sobre el puente.

De repente, Jerónimo batió las palmas y exclamó:

—¡Bendito sea Dios! ¡ya veo á mi buen tío! Esta exclamación decidió á M. Van de Werve á levantarse también en la góndola.

—¿Veis á nuestro tío? preguntó curioso.

El joven respondió con voz rápida y alegre:

—No veis sobre la popa de *Il Salvatore* cinco ó seis pasajeros que llevan trajes de abigarrados colores y una pluma en el sombrero? Y en medio de ellos, ¿no veis un hombre de estatura elevada completamente envuelto en una capa oscura? Tiene largos cabellos blancos que brillan sobre sus sienes, y una barba blanca también, y luciente como la plata, que se destaca como un copo de nieve sobre el color sombrío de su traje. Es el señor Deodati, mi anciano tío.

—¡Ah que hermoso anciano! exclamó María con admiración.

—En efecto, dijo M. Van de Werve, en cuanto puedo distinguir á tan larga distancia, vuestro tío tiene un noble aspecto.

—Mi tío es un hombre que inspira respeto donde quiera que se presenta; dijo el joven con entusiasmo. Sus sesenta y cinco años bri-

todos los extremos, de todas las embarcaciones, de todos los muelles, se elevaban hácia el cielo clamores alegres que se confundían con las canciones de los trabajadores. Hasta los carreteros del lado allá del Rhin, que estaban colocados en larga fila con sus pesadas carretas cerca del cementerio de Burg, con el objeto de cargarlas de especias para Colonia, no pudieron resistir á la influencia de aquel hermoso día de mayo y de la alegría general, y reuniéndose cerca de la puerta del arsenal, entonaron en su lengua alemana un cántico tan armonioso, tan dulce, y, sin embargo, tan varonil, que encantó á los obreros de los alrededores, é hizo callar el ruido en todo el espacio que podían recorrer sus vibraciones.

En este momento, un carruaje traspasaba la puerta del arsenal y se detenía á la inmediación de los carreteros alemanes en el instante mismo en que la última nota de su canto iba á confundirse con la canción del trabajo de los marineros.

Un joven, y después de él un anciano y una joven ricamente ataviada bajaron del carruaje.

Todos los que allí se encontraban, lo mismo mercaderes que obreros, abrieron paso respetuosamente, mientras que saludaban pronunciando el nombre de M. Van de Werve, y fijaban miradas de admiración sobre su encantadora hija. Algunos italianos de la clase media

el San Agustín, zarpando éste con rumbo á Cádiz.

A las nueve de la mañana saltaron á tierra, á las dos y media salieron para Madrid.

En la estación del Mediodía esperaban á los viajeros los individuos de sus respectivas familias y muchos amigos.

El testamento falso

Día 18

El Juzgado especial.—Sus trabajos.—Para mañana.—Expectación:

A la una de la tarde ha dado principio á sus trabajos el nuevo Juzgado especial.

Su despacho lo tiene establecido en la Audiencia en un local próximo al del presidente, y es el mismo que ocupó, no hace mucho, el magistrado señor Alonso Cabareda cuando tuvo igual cargo que ahora desempeña su compañero Sr. Gil y Muñoz, en el famoso asunto de *El niño vendido*.

Como ya hemos dicho, actúa de escribano secretario el que desde un principio intervino en esta causa, Sr. González Bernabé.

El día de hoy lo ha pasado el nuevo juez especial imponiéndose de las diligencias practicadas que ya aparecen en el proceso, y dictando algunas disposiciones.

También parece que ha ordenado las citas de varios testigos entre ellos el notario señor Monreal, que comparecerán mañana domingo.

Con el funcionamiento del nuevo juez se han avivado más aún los comentarios que sobre esta causa se vienen haciendo, y otra vez ha comenzado en las gentes el movimiento de expectación de que en un principio estuvieron poseídas.

Mañana, á las nueve, comenzarán las declaraciones con el interrogatorio del juez decano y de instrucción del Hospicio, señor Rodríguez Zapata.

Sus manifestaciones son aguardadas con verdadero interés, así como la providencia que en virtud de aquellos, dicte el recto y enérgico magistrado Sr. Gil y Muñoz.

No paran aquí las gentes observadoras y suspicaces, sino que creen que figurarán también ahora personas importantes de las que nadie ha hablado.

Empieza pues una nueva é importantísima fase de este escandaloso proceso.

Se encuentra ya en esta corte, preso en la Cárcel Modelo, el marido de Gabina Bascuñana.

Es muy probable que, después de tomar algunas indagatorias, se traslade mañana el Juzgado á ambas cárceles para celebrar varios careos de interés.

De la defensa del escribano habilitado del distrito del Hospicio, Sr. Fazzini, se ha encargado el ex ministro de Gracia y Justicia Sr. López Puigcerver.

El relevo del juez de guardia.—Rumores graves.—¿Otro testamento?—La defensa de Fazzini.

Hasta ayer no se notificó al Sr. Rodríguez Zapata el auto de procesamiento dictado por el Tribunal Supremo.

Hallábase el ex juez decano desempeñando las funciones del Juzgado de guardia, por lo cual fué necesario relevarlo.

Espérase con verdadera ansiedad la disposición que adopte el recto magistrado

señor Gil Muñoz, en vista de la declaración del Sr. Zapata.

Algún periódico ha oído decir que hoy mismo dictará aquel señor una providencia que ha de producir gran efecto en la opinión.

El sumario habrá de ampliarse notablemente con las incidencias que surjan, estando ya citados para declarar muchos testigos, entre ellos el Sr. Romero Girón.

La Correspondencia de España acoge en sus columnas una extraña versión referente á este proceso ruidoso.

Según el colega, háblase de la existencia de otro testamento ológrafo verdadero, que no se sabe donde está, deduciendo de aquí *La Correspondencia* de que al Sr. Zapata sólo le alcanzaría responsabilidad corregible disciplinariamente.

Si ese testamento existe, ya lo encontrarán los Tribunales, quienes son los llamados á imponer las penas que estimen en justicia.

El día 19

Declaraciones del juez Sr. Zapata.—Tranquilidad aparente.—Para mañana

Esta mañana, á las nueve, se constituyó en su despacho el Juzgado especial, además del fiscal de la Audiencia, Sr. Don Gonzalo de Córdoba, y del abogado de la parte actora, Sr. Martínez Fresneda, quienes desde un principio intervienen en este proceso.

A los pocos momentos, y previa citación se presentó á declarar el juez del distrito del Hospicio, que intervino en las diligencias civiles del supuesto testamento ológrafo del Sr. Carranza.

El Sr. Rodríguez Zapata permaneció en el despacho del juez cerca de tres horas, que suponemos emplearía en contestar cumplida y airoosamente á las preguntas que, en virtud de los cargos que contra él se desprenden, le formularan el juez señor Gil Muñoz, el letrado del querrelante y el fiscal.

Transcurrido el tiempo expresado, el ex-decano de los jueces de Madrid abandonó la sala para dirigirse á su domicilio.

Parece que el número de preguntas que se le dirigieron pasan de veinte, y á que algunas de ellas, de bastante importancia, contestó con monosílabos.

A las doce y media dió por terminada su sesión de hoy el juez especial, proponiéndose reanudarla mañana á la misma hora.

La expectación de que anoche hablamos ha desaparecido un tanto, sin que, á nuestro juicio, haya motivo fundado para desecharla en absoluto.

El notario señor Monreal comparecerá mañana y también es fácil que se celebren algunos careos.

Aun cuando otra cosa diga un colega, la verdad es que todavía no se ha pensado en llamar al ex ministro de Gracia y Justicia Sr. Romero Girón.

Declaración del Sr. Zapata.—Diligencias para hoy

La indagatoria que ayer recibió el Juzgado especial á D. José Rodríguez Zapata, de que ya dimos cuenta á nuestros lectores, concretóse, como es de ley, á preguntarle acerca de los cargos que contra él resultan en este proceso.

Teniendo en cuenta lo que el rumor público ha señalado como materia punible en la conducta del juez instructor de las dili-

gencias civiles para la solemnización del testamento falso, es posible que las preguntas que el señor Gil Muñoz, hiciera al Sr. Zapata se contrajeran á averiguar por qué tardó diez días en acudir á la casa del finado; la inferencia con que recibió una denuncia sobre la falsedad del testamento; el crédito otorgado á testigos cuya respetabilidad no estaba lo suficientemente demostrada; la interpretación quizás equivocada del dictamen de los peritos calígrafos y de las declaraciones de aquellos testigos; la precipitación con que fueron despachadas las diligencias civiles, incorrecciones, falsedades y hechos inexplicables que contienen; todo esto, que el rumor público viene señalando desde los primeros momentos, debió ser objeto de las preguntas del Juzgado al Sr. Zapata.

De suponer es también que el Juzgado hiciera al Sr. Zapata la pregunta directa que se hace en todas las declaraciones inquisitivas en los procesos de esta índole á saber: si había recibido dádivas ó promesas para despachar el asunto en sentido favorable á los que resultan delincuentes.

Es posible que el Sr. Rodríguez Zapata contestara satisfactoriamente á todas estas preguntas, cuando el Juzgado especial no adoptó acuerdo alguno en armonía con lo que el rumor público venía anunciando; aun cuando, como apunta *El Heraldo*, hayan podido influir en el ánimo del Sr. Gil Muñoz, respetables consideraciones de otro género para retardar tan sensible resolución.

Hoy continuará el Juzgado sus trabajos, estando citados varios testigos para declarar, y siendo posible también que se verifiquen algunos careos.

Día 20

Declaraciones.—En la cárcel.—Para mañana

A las nueve se encontraba ya esta mañana en su despacho el recto juez especial, Sr. Muñoz, acompañado del fiscal, señor Córdoba, del abogado Sr. Martínez Fresneda y del escribano Sr. González Bernabé.

Las dos horas que allí permanecieron las emplearon en el examen de dos testigos de poco interés; uno de ellos ha sido el notario D. Rafael Monreal, ante quien el marido de la Bascuñana primero, y luego ésta, otorgó un amplio poder para que la representase, en toda clase de asuntos, el letrado D. Constancio Lumbreras.

Esto ocurrió á los pocos días de haberse encontrado el supuesto testamento ológrafo.

Después de las once abandonó el Juzgado especial su despacho de la Audiencia, y, á las tres, se na constituido en la Cárcel Modelo para ampliar la indagatoria del autor del testamento, Julián Bascuñana, y celebrar careos con algunos de los procesados.

Para mañana, y desapareciendo, con el día de hoy, las consideraciones á que anoche alude *El Heraldo*, se espera que el Juzgado dicte un auto de gravedad.

El Juzgado en la cárcel.—Nueva indagatoria de Lumbreras.—Sobre lo actuado.—Lo que se espera

Como ya dijimos ayer, el Juzgado especial, después de recibir declaración, en su despacho de las Salesas, á dos testigos uno de ellos el notario Sr. Monreal, se di-

rigió á la Cárcel Modelo, donde parece que amplió la indagatoria del abogado Sr. Lumbreras, á quien es de suponer que el señor Gil Muñoz sometiera á un detenidísimo y escrupuloso interrogatorio, cuyos resultados se ignoran, dado el secreto del sumario.

El régimen inquisitivo que se sigue en todos los procesos, extremado en éste que nos ocupa, como en aquellos en que se fija con mayor ansiedad la expectación pública, dificulta notablemente nuestras investigaciones; pero, á pesar de ello; creámos acertar diciendo que también el Juzgado especial amplió las declaraciones de Julián Bascuñana y del escribano Sr. Fazzini, ambas de capital importancia para depurar las responsabilidades que puedan caer al juez del Hospicio, Sr. Rodríguez Zapata.

Según dice *El Liberal*, el abogado defensor del señor Lumbreras, D. Paulino González y Hernández, ha formulado una pretensión ante el Juzgado de instrucción del distrito de la Universidad que no deja de tener interés.

El Sr. González cree—según manifiesta en su escrito—que el Juzgado de instrucción del distrito de la Universidad no se ha fijado en el alcance del párrafo segundo del art. 693 del Código civil, y que á virtud de ese precepto legal, antes de declararse la falsedad, si existe, del testamento, procede discutir su validez.

Muéstrase el público impaciente para conocer el acuerdo grave y trascendental que todos los periódicos han dicho adoptará hoy el Sr. Gil Muñoz.

El Día, dejándose de circunloquios y eufemismos, dice que la providencia aludida se refiere á la prisión del señor Rodríguez Zapata.

Despréndese esta afirmación de la analogía que debe existir entre las responsabilidades criminales del juez y las del escribano que sustanciaron las diligencias civiles, y hallándose preso, sin admitirle fianza, el Sr. Fazzini, parece lógico suponer que el Sr. Zapata correrá las mismas vicisitudes que este señor.

Nadie es capaz de averiguar los propósitos que abrigue el Juzgado respecto á este grave asunto; pero por ciertos conductos indirectos hubimos, hace algunos días, de venir en conocimiento de la aludida determinación, consignándolo así en nuestros informes del modo prudente que nos era lícito dar noticia tan grave.

Resumiendo: que no hay persona en Madrid que no crea firmemente que hoy mismo ingresará en la Cárcel Modelo el que hasta el sábado fue juez decano de los de Madrid, D. José Rodríguez Zapata.

Sensible sería esto, pero, como la justicia es antes que todo, no hay más remedio que bajar la cabeza ante la buena administración de aquella.

NOTICIAS

De las islas

Sóller

La bendición de ramos y palmas se verificó el domingo último en la parroquia de esta iglesia con gran solemnidad y numerosa concurrencia de fieles.

La gente joven vestida con su traje dominguero y luciendo enormes ramos de olivo ó doradas palmas con sendos lazos de seda ó con el verde laurel fué lo que más sobresalió de la fiesta.

Pero si atestado de gente estuvo el templo por la mañana, mucho mayor fué la concurrencia de la tarde para oír los doce sermones pronunciados por el elocuente predicador cuaresmal Sr. Coll.

—Ha sido muy sentida la muerte de D. Juan Colom Muntaner acaecida el domingo por la noche; en la actualidad desempeñaba el cargo de Síndico en el Ayuntamiento y en épocas anteriores empuñó la vara de Alcalde y el de Juez municipal.

—El mismo día en que los calendarios anunciaban la entrada de la primavera aparecían nuestros montes circunvecinos cubiertos de una espesa capa de nieve que sin duda hubiera llegado hasta las plazas y calles del pueblo si el agua que cayó en bastante abundancia no la hubiera hecho derretir; no obstante de esto todavía queda, pues es la nevada más grande que ha caído en todo el año en esta región y que podrá tal vez perjudicar á los viñedos y almendros á la vez que á los árboles frutales hoy en plena eflorescencia.

—Ya que es costumbre en las principales poblaciones de España empezar la primera fiesta de Pascua la temporada taurina con una corrida de toros, en Sóller, para no ser menos, y por el aboleo de españoles pero aficionados á la costumbre francesa, celebramos una corrida con reses bravas de «San San Martín» picadas y banderilladas al estilo de España y simulada la muerte cual se hace en Francia.

Esta corrida, novillada ó mogiganga se

murmuraban también bastante alto para que María pudiera oírlos: *Ecco la bionda maraviglia*.

Pero M. Van de Werve dió orden á sus criados para que esperasen con el carruaje bajo la puerta del arsenal, y se dirigió, saludando, hácia el lado del río donde el pabellón de la factoría de Portugal y los remos levantados indicaban el sitio en el cual le esperaba la góndola de Lopez de Galle preparada para él.

Un pequeño tapiz fué arrojado sobre la tabla, colocada como puente entre el muelle y la góndola. María, su padre y Jerónimo entraron en esta; los seis remos rompieron á la vez el agua y los brazos robustos de los marineros portugueses comenzaron á dividir las ondas con creciente vigor. Rápida como un pez y ligera como un cisne, la góndola resbaló sobre la tranquila superficie del Escalda y bordeó con mil rodeos hasta que pudo salir de entre la multitud de embarcaciones, encontrando delante de sí un camino despejado. Entonces los marineros redoblaron sus esfuerzos como si quisieran mostrar á la bella joven de cuanto eran capaces en su oficio. La góndola, obedeciendo á la impulsión de los remeros, parecía saltar á cada golpe de los seis remos, y se mecía graciosamente sobre las olas que formaba su rápido paso.

Un completo silencio reinaba en la embarcación; los marineros tenían fijos sus ojos con

tímida admiración sobre el gracioso semblante de la joven; María tenía la mirada baja y pensaba en que el tío de Jerónimo consentiría infaliblemente en su dicha; el joven estaba absorto en sus pensamientos y fluctuaba entre la alegría, la esperanza y el temor. M. Van de Werve contemplaba la ciudad y parecía gozar de la magnífica vista que ofrece Anvers, cuando se ve en lontananza con sus torres y sus altos edificios levantándose, como otra Venecia, á la orilla de su hermoso río.

Pronto la góndola volvió la *Cabeza de Flandes*, y como para permanecer en el refugio, había escogido su camino á lo largo del muelle, resbalaba como una flecha en medio de las cañas oscilantes.

De repente, Jerónimo se levanta con viveza y señala con el dedo á lo lejos, exclamando con alegría.

—¡Hé allí *Il Salvatore!*

María, imitó su movimiento y preguntó, con los ojos fijos en lontananza, sobre las naves que llegaban.

—¿Donde? ¿Es ese que lleva en su pabellón una cruz roja?

—No, María, es allá abajo, detras de los galeones de guerra, aquella gran embarcación de tres palos, que ostenta en su bandera una imagen, la del Salvador: *Il Salvatore*.

Mientras que la góndola proseguía sin in-

efectuará el domingo próximo y estará dirigida por el famoso y simpático diestro Blanquet.

Daremos detalles en la próxima semana.

—La procesión del día de hoy ha salido del Santo Hospital á las seis y media de la tarde llevando la efigie de Nuestro Divino Redentor ha recorrido las principales calles de esta población en medio del mayor orden y con lucido acompañamiento. La ha presidido la primera autoridad local y ocho señores concejales.—C.

22 de Marzo de 1894

Sineu

Nos escriben de Sineu que el Jueves Santo se estrenó en su espaciosa iglesia un magnífico monumento de estilo gótico.

Tanto la portada como la escalinata son de gran perspectiva, y la ornamentación interior es de un efecto hermosísimo y severo al propio tiempo, llamando justamente la atención de los inteligentes, por lo bien acabado, el Sagrario también de gusto gótico casi plateresco.

Los seis grandes candelabros y los dos flamígeros son de esquisita factura y casan armoniosamente sin ofender el conjunto; mereciendo especial mención el cielo raso en que el artista ha demostrado lo mucho que puede y vale.

En resumen: grandiosidad en el conjunto y perfecta ejecución en los detalles.

Aun á trueque de herir su modestia no podemos menos de enviar nuestra calurosa enhorabuena al pintor Sr. Llorens y al escultor Sr. Matas, autores de la obra y en la cual han robustecido una vez más la justa fama de que gozan.

Puede quedar satisfecho el Rvdo. señor Rector de la indicada villa á quien cordialmente felicitamos del resultado obtenido, pues en ésta como en anteriores empresas dejará muy complacido á sus feligreses.

Igualmente felicitamos al Alcalde señor Font por el interés que se ha tomado en arreglar la Plaza del Mercado y muchas calles, que bien lo necesitaban. Que siga por este camino y de seguro merecerá los plácemes del vecindario.—C.

23 de Marzo de 1894.

De la Capital

Como verán nuestros lectores reproducimos hoy los últimos dos telegramas publicados en nuestra edición de ayer, por no haber alcanzado éstos á todos los números de la tirada.

Se ha presentado en el Gobierno civil de esta provincia por D. Andrés Sastre Puigserver, vecino de Selva, una instancia solicitando el registro de diez y siete pertenencias de mineral lignito con el nombre de *La Notable* situadas en el paraje denominado *Can Bajoca*, del término municipal de Selva y propiedad de Don Joaquín Coll.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se ha declarado haber incurrido en el recargo de cinco por ciento los contribuyentes incluidos en las relaciones que han pasado á dicha oficina los recaudadores de la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial é industrial que comprenden todos los partidos judiciales de esta provincia, por no haber hecho efectivas sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del actual año económico.

Ayer á las primeras horas de la mañana era muy numeroso el concurso de fieles que antes de empezar sus cotidianas tareas fueron á visitar los sagrarios.

Más tarde también fueron en número muy notable los que asistieron á los divinos oficios propios del día y por la tarde, al igual que todos los años, después de concluida en la Santa Iglesia la función del descendimiento, tuvo efecto la subida de la Sangre á su camarín, previa la procesión en la cual es llevada esta sagrada imagen al convento de Santa Magdalena.

Por último á las primeras horas de la noche se verificó la ceremonia y procesión del entierro que fué como siempre muy concurrida.

Por un sacristán de la Catedral fué ayer encontrado en dicha Iglesia el cadáver de un niño recién nacido, al parecer muerto por asfixia.

Presentóse allí al Juzgado, ordenando que el cadáver fuese conducido al Cementerio y empezando las oportunas diligencias.

Por un agente de vigilancia y un guardia municipal, fueron conducidos á bordo de un barco ruso que está descargando maderas en nuestro puerto, tres marineros, que en completo estado de embriaguez estaban promoviendo escándalo por la calle de la Marina.

Durante el mes de Febrero último ascendieron á 742 pesetas 34 céntimos los

gastos causados por las obras que efectúa por administración la Excm. Diputación provincial en la siguiente forma: en la Casa de Misericordia 69'06 pesetas en el Hospital, 601'75 pesetas y en la Inclusa, 71'53 pesetas.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Buger, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en la Secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo en el plazo de veinte días, que no consta desde cuando deben empezar á contarse en el anuncio inserto en el *Boletín Oficial* número 4.237.

Con fecha 21 del actual fueron aprobados por el Gobierno civil de esta provincia el presupuesto de gastos é ingresos de las cárceles de los partidos de Inca y Menorca, importando los gastos del primero 6.000 pesetas y los del segundo 3.524'97.

Leemos en un colega que anteanoche acutrar en la iglesia Catedral por el portador de Almoyña una señorita, le hicieron dos agujeros en el vestido al parecer con tijera, sin que hubiese observado quién pudiese ser el autor de este hecho.

Por donde se ve que no existe gran diferencia entre los instintos de la gente que entra y sale de la mezquita de Sidi Aguarix y esta parte de la que entra ó sale ó está apostada en el templo consagrado al Dios único verdadero, base y fundamento de la civilización humana.

En cumplimiento de lo que previene el artículo 55 de la ley provincial el señor Gobernador de la provincia convoca á la Excm. Diputación provincial, á fin de que inaugure sus sesiones ordinarias del segundo período semestral del corriente año económico el día dos de Abril próximo á las doce de la mañana.

Noticias del ejército: Se ha concedido la vuelta al servicio activo al subinspector médico de segunda clase del cuerpo de Sanidad militar D. José Latorre Izquierdo que estaba de reemplazo por enfermo en esta capital declarándole en expectación de destino. Igual concesión se ha hecho al primer teniente de infantería D. Pedro Ferrer Alzina, también de reemplazo por enfermo en Palma.

El primer teniente de carabineros don Bartolomé Borrás Cladera que prestaba sus servicios en la comandancia de Valencia, ha sido destinado á la de Algeciras.

El coronel de infantería D. Rafael del Villar Batlle del Regimiento Reserva de las Baleares número 2 pasa al de Huesca número 103.

El de igual graduación D. Fermín Alcáide Montoya, del Regimiento Reserva de Huesca número 103 pasa al de las Baleares número 2.

El capitán de estado mayor del ejército D. Eduardo Maldonado Rato del distrito de las Baleares pasa al cuartel general del séptimo cuerpo de ejército.

Con rumbo al de Barcelona salió ayer á la hora de itinerario de nuestro puerto el vapor *Lulio* llevándose la valija, veinte y un pasajeros y carga.

Entre ella figuraban unos cuarenta quintales de pescado, destinados al abasto público de aquella plaza.

En la Sociedad *El Alba* se dará una serie de academias de baile que empezarán mañana y pasado á las nueve de la noche continuando en los días sucesivos.

El lunes próximo día 26, en uno de los locales de la Escuela Normal, quedará expuesto el *Didascosmos*, aparato de la invención del Sr. Baejam, de que ya dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Teniendo noticia la del pueto de Santa Margarita, de que en una casa de campo denominada *Son Real* del término de dicha villa se había cometido un homicidio, acudió al lugar del hecho resultando, que jugando los hermanos Antonio y Antonia Femanas, de nueve y cinco años respectivamente, fué el primero á cojer una escopeta que estaba en un rincón de la caseta y al tomarla disparóse esta, matando á su hermanita.

Acudió al lugar del suceso el Juez municipal y demás autoridades empezando el primero á instruir las diligencias del caso.

El cadáver fué trasladado al cementerio donde se le practicará la autopsia.

Bibliografía

Se ha repartido el número 148 de la acreditada revista *la Ilustración musical*, que inserta los importantes trabajos y ex-

celesntes grabados que refiere el siguiente sumario:

Texto.—Perfiles de músicos italianos de nuestros días, por Arnaldo Bonaventura.—La ópera española, por el P. Fr. Eustaquio de Uriarte.—Nuestra música.—Nuestros grabados.—Diccionario técnico de la Música, por Felipe Padrell (Repártase el pliego cuatrigésimo sexto de ocho páginas de esta obra.—*Boletín Musical de la Quincena.*—Bibliografía.—Necrología.—Varia.—Extranjeros.—España.—Anuncios.

Grabados.—D. José Feliu y Ferrusola.—Grupo del director y alumnos de la Escuela Municipal de Música de Girona.—D. Damaso Zabaleta y Olaso.

Música.—Nocturno para piano, por don José Feliu.—Dos páginas de la habanera para piano, «Gratitud», composición de D. Salvador Raurich.

TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)

Noticias

Madrid 23 á las 9'15 n.

A pesar de ser hoy el viernes santo se han publicado la mayoría de los periódicos, dando noticias de la nueva explosión ocurrida en Santander.

Las fiestas religiosas han sido lucidísimas y muy concurridas.

Los templos estaban atestados de gente. Ha reinado el orden más completo.

Un cadáver

Madrid 23 á las 9'15 n.

Telegrafian de Irún diciendo que el vagón que conducía el cadáver de la esposa del Sr. Zorrilla, no pudo agregarse al tren de Burdeos llegado esta mañana á las seis.

Esperábase en la frontera comisiones de Madrid, Burgos y Bilbao.

No quiere ser príncipe

Madrid 23 á las 10'25 m.

Se confirma que el general Martínez Campos ha telegrafiado al Sr. Sagasta que se abstenga de concederle toda recompensa, pues se vería obligado á renunciarla.

Es probable que se desista de concederle el título de príncipe.

La Junta técnica

Madrid 23 á las 2 t.

La Junta técnica ha emitido dictamen en el que hace constar que atendido el estado actual y posición del casco y carga del vapor «Machichaco», es imposible que los buzos puedan practicar un reconocimiento perfecto; y que al objeto de poder terminar la demolición del resto pueden verificarse explosiones inmediatamente sin riesgo alguno.

Los ministros

Madrid 22 á las 2'10 t.

Reunidos los ministros en consejo han acordado: que se verifiquen explosiones parciales á fin de destruir por completo los restos de la carga y casco del «Machichaco», tomándose previamente todas las precauciones necesarias; conceder recompensas á las familias de las víctimas, pidiendo al efecto un crédito á las Cortes; que el ministro de la Marina excitará el celo del Juez del ramo para depurar los hechos originarios de la primera y segunda catástrofe á fin de que en su día pueda exigirse la responsabilidad al que resulte culpable.

Mencheta

Estadística

Defunciones.—Día 22.—Catalina Fiol Amengual viuda de 80 años. Hospital de vejez. Juana Ana Cirerol Fallana, viuda de 62 años, Alfarrería de bronco neumonía.

Día 23.—Francisco Alomar Company, casado, de 66 años, calle del General Barceló, de bronco neumonía.

Maria Bestard Servera, Terreno, de siete meses, de bronquitis.

Hospital civil.—Día 22.—Entradas, 3; 2 varones y 1 hembra—Altas, ninguna.—Defunciones, ninguna.

Día 23.—Entradas 3; 2 varones y 1 hembra Altas 2: 1 varón y 1 hembra.—defunciones ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Nublado. *Horizonte.*—Cerrado y cargado en todo el círculo. *Idem del viento.*—Gregal duro. *Idem de la mar.*—Picada y cabrillada y alta fuera de puntas. *Buques á la vista.*—Ninguno. *Vigia de Porto-Pi.*—Sin señal.

Buques fondeados.—Día 23.—Vapor Bellver matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala, con 29 trip. y efectos. De Valencia.

Buques desahogados.—Vapor «Lulio» matrícula de Palma, de 405 ton., cap. D. Ricardo Terrasa, con 27 trip. 21 pas. y efectos. Para Barcelona.

Mataderos.—Día 23.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes 4, Vacas 2, Toros 1, Novillos 0, Terneros 2, Carneros 0, Ovejas 5, Boregos 1, Corderos 387, Cabras 2, Cegajos 0, Cabritos 0, Cerdos 1, Cerdas 1, Lechonas 21.

Volateria.—Gallos 00, Pollos 00, Gallinas 000, Pavos 0, Pavas 0, Palomas 0, Conejos 0.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en San Jaime dedicadas á la Resurrección de N. S. J.; exposición á las seis y media, acto seguido la estación del Smo. y prima cantada. A las diez, tercia y misa mayor con sermón por D. Ignacio Palou, Pbro. Por la tarde, los actos de coro y por la noche, rosario, meditación y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral, á las diez se verificará la procesión de Jesús Resucitado, en seguida el divino oficio en el que celebrará de Pontifical S. E. I y después de cantado el Evangelio predicará el Reverendo P. Mariano Ripol, S. J.

En Sta. Eulalia, á las seis y media, se verificará la misma procesión de Jesús Resucitado y el encuentro de su Sta. Madre María, y después habrá sermón.

En San Agustín, á las siete la misma procesión con sermón.

También se verificará la misma función en la Merced á las seis y media.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Anunciación, en el Hospita l.

Teatro-Circo Balear

Primavera de 1894

Gran Compañía Cómico-Lírica dirigida por D. José Bosch, y en la que figura la primera tiple D.^a Concepción Cubas y los primeros artistas Srta. Consuelo Envid, Doña María García, D. Miguel Las-Sautas, D. Ramón Cabrián, D. José Valor, D. José Muñoz, D. Tomás Quero y el Maestro director D. José María.

Otros artistas

Figuerola, Angela Ortega, Irene Pons, Ana Ruiz, Matilde Valetti, Carman Zamora, Josefina Balaguer, Laureano Bernardez, José Palarea, Juan Quer, Tomás Valor, José.

Repertorio.—A casarse tocan ó la Misa á grande orquesta.—El Plato del día.—De Madrid á París.—Al Agua Patos.—El señor Luis el Tumbón.—Las Hijas del Zabebedo.—Los Sacustradores.—Chateau Margaux.—D. Pompeyo en Carnaval.—Los Baturros.—El Teatro Nuevo.—El Estilo es el Hombre.—Carmela.—Un Capitán de Lanceros.—¡Viva mi niña!—Métese en honduras.—Mam'zelle Nitouche.—La Czarina.—La Cruz Blanca.—El Brazo derecho.—Colegio de Señoritas.—Torear por lo fino.—Las doce y media y sereno.—El Fuego de San Telmo.—Los de Cuba.—El Alcalde Interino.—Las Campanadas.—El Rey que Rabió.—El Duo de la Africana.—La Ravista.—Los Zangolotinos.—Lucifer, y otras.

Obras nuevas.—La Mujer del Papá.—Caramelo.—Una Oaza.—La Casa de Baños.—¡A tí suspiros!—Miss Halyett.—El Hásar.—La Vispera de Fiesta.—Un Torero de gracia.—El Cornetilla.—El Traje misterioso.—El Organista.—El Guir-gay, y otros estrenos.

	Abono por 10 funciones. Pesetas	Diario en la taquilla. Pesetas
Palcos sin entrada	40	6
Butacas sin entrada.	5	1
Sillas circulares, sin entrada	4	0 75
Anfiteatro, sin entrada	3	0 50
Lunetas sin entrada.	1 50	0 25
Entrada general		0 50
Media entrada		0 30

Inauguración de la temporada, hoy sábado de Gloria, 24 Marzo de 1894.

La zarzuela en un acto:

La Czarina

La zarzuela en un acto:

El Estilo es el Hombre

Y estreno de la zarzuela en dos actos:

EL HUSAR

A las ocho.



Ferrocarriles de Mallorca
Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana y 3:40 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 8 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Vapores y Correos
Salidas de Palma.—Todos los martes para Barcelona á las cinco de la tarde.
Todos los jueves para Valencia á las cinco de la tarde.
Todos los viernes para Barcelona á las cinco de la tarde.
Todos los domingos para Ibiza y Alicante á las ocho de la mañana, y á las siete cincuenta para Barcelona.
Todos los miércoles á las dos quince de la tarde para Mahón (Vía de Alcudia).
Todos los sábados á las cinco de la tarde también para Mahón.

Salidas de Barcelona.—Todos los lunes y jueves á las cinco de la tarde.
Salidas de Valencia. Todos los viernes á las tres de la tarde.
Salidas de Alicante para Ibiza y Palma.—Todos los martes á las doce de la mañana.
Salidas de Ibiza.—Para Alicante todos los domingos por la tarde.—Para Palma: todos los miércoles á la madrugada.
Salidas de Mahón.—Para Barcelona todos los domingos á las ocho de la mañana (Vía de Alcudia).
Todos los miércoles á las cinco de la tarde para Palma.

Últimas cotizaciones
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	104 00
Cambio Mallorca.	60 00
Fomento Agrícola.	62 00
Ferrocarriles de Mallorca.	57 50
Alumbrado por Gas.	110 00
Salinas de Ibiza.	200 00
La General Mallorquina.	74 00
Bonos municipales.	29 50
La Islaña Marítima.	49 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	08 00
VALORES PÚBLICOS	
Madrid 21 de Marzo, 4'00 t.	
4 p. interior perpetuo.	68 70
4 p. amortizable.	78 00

Cubas.	109 50
Banco de España.	375 50
Tabacos.	167 35
Barcelona 21 de Marzo, 4 tarde.	
4 p. interior.	68 83
4 p. exterior.	78 95
4 p. amortizable.	
Cubas 86.	109 50
Coloniales.	00 00
Nortes.	27 30
Francia.	24 80
Madrid.	68 67
París.	65 31
Renta francesa.	99 18
Londres.	00 00
Francia.	20 95
Libras.	30 46

Boletín meteorológico
Día 22 de Marzo—9 mañana

Barómetro.	764 7 mm.
Termómetro seco.	10 0 grados
Id. húmedo.	08 4 >
Máxima en 24 horas.	13 4 >
Mínima en id.	04 2 >
Reflector.	04 2 >
Dirección del viento.	S. E.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	00 0 kg.
Pluviómetro.	00 0 mm.
Evaporómetro.	01 3 >
Higrómetro.	00 74 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	02 8 >
Descenso del id. en id.	00 0 >

Ferias de Mallorca
Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig). Jueves 10, Inca (Lijous bô), Domingo 13, Soller y Felang; Id. 20, Sancellas; Id. 27, Manacor y Binisalem, Julio: Viernes 20, Felang; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felang; Septiembre: Domingo 16, Manacor; Id. 23, Felang; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor; Id. 8, Felang; Id. 15, Lluchmayor; Id. 22, Felang; Id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous bô); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Mercados de Mallorca
Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado, en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles del Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Hojas del Calendario

MARZO	MARZO
Novilunio el 21	Novilunio el 21
Ct. menguante el 29	Ct. menguante el 29
Sale el sol á las 5:57	Sale el sol á las 5:55
Pónese á las 6:16	Pónese á las 6:18
HOY	MAÑANA
24	25
1812.—Alianza de Rusia, Inglaterra y Suecia contra Napoleón I	1844.—Muerte del famoso político español D. Agustín Arguelles
SABADO	DOMINGO
83 Stos. Aga. 282 pito ob. Simón niño mártir, Timolao, Dionisio y Pausides mártires	84 PASCUA 281

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.ª Tallers, 22.—BARCELONA

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS**

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles

Véndense en todas las farmacias

Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Tallers, 22.—Barcelona

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

La Alfombra

Queda desde hoy abierta la tienda, calle de Berard, número 46

Gran rebaja de precios

Personal idóneo se encarga gratuitamente de dejar colocadas á domicilio las alfombras que se compran en la fábrica.

Alfombras colocadas á 2 rs. el metro

Sacos de yute para simendrán á 4 reales kilogramo.

Berard 46 y sobre la Muralla Baluarte del Príncipe

MAGNESIA VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devoción

Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

PIANOS

Único depósito y representación exclusiva en las Baleares de los **LEGITIMOS** y tan renombrados pianos

Chassaigne Frères

Ventas á plazos y al contado

CASA BANQUÉ—PALMA

14-VICTORIA-14
(ANTES DESPACHO DE VAPORES)

JAIMÉ PIZA Y COMPAÑÍA

DEPÓSITO DE

AZÚCARES CAFÉS Y CACAOS

VENTAS AL PORMAYOR

Polvos Infantiles Pedrol

VERDADERA DENTICINA

El mejor remedio para la curación de todos los desarreglos ocasionados durante el período de la dentición (Baba). Facilitan la erupción dentaria. Hacen reaparecer la baba. Calman la diarrea. Quitar el estreñimiento.

Depósito: Centro Farmacéutico

ENFERMEDADES DE LAS VÍAS URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS AL QUE PRESENTE CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 rs. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.—Depósito en Palma, Farmacia de las Copiñas.

Se remiten por correo anticipando su valor.

BIBLIOTECA UNIVERSAL ILUSTRADA

Esta BIBLIOTECA se publicará formando tomos en 8.º de unas 200 páginas en buen papel, esmerada impresión ricamente ilustrados y encuadrados en rústica con una bonita cubierta. Un tomo mensual al precio de

UNA PESETA

Regalándose trimestralmente á los Sres. Suscriptores, una hermosa **FOTOCROMOTIPIA** de 4 por 66 centímetros

Reproducción de una obra de reconocido mérito artístico, por todo lo cual contamos con la cooperación de los distinguidos artistas.

Llimona, Más y Fondevila, Baixeras, Graner, Utrillo, Labarta, Pallicer, Passos, Baixas, etc. etc.

Se suscribe en la Imprenta y Librería de AMENOGAL y MONTAÑA Conquistador, 30 bajos, Cadena, 2, Palma y en la Sucursal en Escp. Afectoria, 15

Se alquila una fábrica de Curtidos, sita en el Molinar, calle de Garau, esquina á las Troneras. Informarán Damián y José Bauzá, calle del Conquistador, número 25, (Almacén).

SIRVIENTA—Se necesita una mujer de edad algo avanzada para servir á dos señoras. En esta imprenta informarán. 8-3

OFICIAL DE BARBERO—Se necesita uno que sepa su obligación en la barbería de la Plaza de San Antonio, número 41. 4-3

VENTA—Se desea vender un caballo de unos siete años de edad y siete palmos de altura. Informarán calle de la Vidriera, número 28. 31

Tienda

Hay una para alquilar, con entresuelo interior, en la calle de Brossa, número 30. Informarán en la Sastrería de la Viuda de Mir, calle del Conquistador, número 4.

PÉRDIDA—Desde esta capital al caer del Terreno se ha extraviado un perro perdiguero, joven, con grandes manchas color café y piel pintada del mismo color. La persona que lo presente será gratificada. En esta redacción darán razón del dueño de dicho perro.

AVISO—La barbería de Gabriel Sampol, se ha trasladado á la calle de la Unión, número 15, bajo. 12-10

LA DELICIOSA

Fábrica de gaseosas y aguas minerales de los señores Bosch y Sansó, calle del Sindicato, número 134.

Se avisa á todos los parroquianos de la «Rosa 1.ª anca» y al público en general que todos los en ases de botellas y sifones mercados con aquel nombre como también la maquinaria para gaseosas han sido adquiridos de aquella sociedad por los citados Bosch y Sansó. 11

SE ALQUILA—Casa solar, calle de Duzay, 4. Contiene cuadra, coladuría, dos terrados y demás comodidades apetecibles. Informes: calle del General Barceló, 18.

Casa de recreo

Se desea alquilar en el Terreno ó Porto-Pi. Ofertas, Cordelería 33, bajos. 40

HALLAZGO—La persona que tenga extraviado un perro de presa joven puede pasar por la Plaza Mayor, número 15 y se le entregará.

El que quiere comprar ó alquilar todo un mobiliario de café, en la calle del Borne, número 6, informarán.

VENTA—De varios carruajes. Informar en calle de Plaza de Toros, casa Mora.

SE ALQUILA—Una casa situada en S. Portopí, que además de reunir todas las comodidades apetecibles tiene un hermoso jardín y cochera.

Informarán en la calle de San Nicolás número 9-3.º 58